

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.11.017

蓝墨云班课在独立学院“两课” 教学中的应用

姚湘莲

(中南林业科技大学 涉外学院,湖南 长沙 410000)

摘要:网络飞速发展,手机已成为人们生活与学习必不可少的工具。大学生对手机的依赖越来越严重,大学课堂里的“低头族”越来越多,独立学院大学生学习自主性不高,学习积极性不高,对“两课”的重视程度不够。本文基于蓝墨云班课的教学实践,让手机进入“两课”课堂,让原本沉闷的课堂氛围因为手机的大胆使用而变得更有趣,手机不再是大学生玩游戏、聊天、刷剧的工具,转而成为学生学习讨论和辅助教师教学的工具,能有力推动传统教学模式的变革。

关键词:蓝墨云班课;独立学院;两课

中图分类号:G434

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)11-0071-03

互联网时代的到来让电子产品迅速普及到人们生活、学习、工作各个领域,传统的教学模式在现代互联网的冲击下,课堂变得复杂而不易掌控,手机及各种电子产品充斥到了课堂的每个角落,给教学带来极大的挑战。“互联网+”时代,教育教学活动绝不能墨守成规,沉溺于惯有传统观念而不能自拔^[1]。如何发挥和充分利用互联网及电子产品的优势,让它成为课堂教学的辅助工具,积极探索教学方式的改变成为一线老师及教学专家们研究的重点。“两课”作为教育部规定的各级各类大学的必修课程,要帮助大学生树立正确的世界观、人生观、价值观,为社会主义建设培养高素质的人才,故“两课”在大学教育中占据尤为重要的地位。但是,在传统的教学模式下,“两课”教学的效果并没有达到理想的状态,“两课”作为对大学生思想政治教育的主渠道的作用并没有体现出来,如何提高“两课”教学效果,是当前高校“两课”教学中需要解决的重要问题。

1 蓝墨云班课应用的背景

1.1 独立学院大学生对手机依赖成瘾

相对于普通高校的大学生,独立学院大学生的学习自觉性和主动性不够,缺乏良好的学习习惯,在课堂上更禁不住手机的诱惑,“低头族”越来越多,他们被动接受知识的灌输,思维沉寂的现象越来越明显,在自由的大学课堂里肆意用手机挥霍青春。同时,独立学院的大学生往往容易受到实用主义的影响,认为“两课”学习与专业无关,对“两课”的重视程度不够,上课时不带教材却必带手机,在课堂上玩游戏、追剧、聊天、刷新闻。如果能在课堂上充分利用学生对手机的依赖,让手机成为老师教学的工具,对“两课”教学改革将起到极大的推动作用。

1.2 独立学院“两课”趣味性缺失

增强“两课”课堂的趣味性一直是两课老师教学的难点。独立学院“两课”通常实行大班上课,学生人数一般都在100人以上,课堂秩序难以维持,教学效果更是难以保证。老师在课堂授课时多居高临下,以高谈阔论为主,缺乏真实有效的课堂互动^[2]。在传统教学中,老师一般采用的是“我说你听”的教

学模式,统一的授课内容,很多教学内容在初高中已经学习过,学生参与课堂学习的主动性不强,“两课”课堂内外展开讨论的热情一直不高,学生难以积极地参与到教学中来,课堂氛围沉闷,不能有效激发学生的学习兴趣,达不到教学目标,“两课”也就成了大学生逃课的首选课程。同时,“两课”教学开展社会调查与实践的机会并不多,理论学习与学生的具体道德实践活动严重脱节,教学的实效大打折扣。

1.3 信息通信技术的快速发展

2012年教育部《十年规划》指出教育信息化要在创新人才培养、社会服务和文化传承等方面全面提升,包括创新信息化教学与学习方式;要促进高校、企业、中外合作办学资源共享,支持跨地域的协同创新,要帮助教师应用信息技术提高教育质量。互联网时代,学生时时可学、处处可学。据调查,当今80%的大学生首先上网搜索关心的主题,10%的大学生到图书馆查阅资料,9%的大学生从教师那里得到帮助,5%的大学生查阅课本。为此,创新和运用移动互联网时代教与学的教学模式迫在眉睫^[3]。蓝墨云班课,以移动网络环境和云服务平台为依托,利用移动智能设备来组织课堂教学,实现课堂内外的即时反馈与互动。现代大学生对信息时代电子产品的应用得心应手,独立学院大学生表现尤为突出,90后的他们乐于接受与电子产品有关的一切新鲜事物,蓝墨云班课的应用正迎合年轻一代的需求,将蓝墨云班课作为教学辅助的工具很容易让他们所接受。

2 蓝墨云班课的应用

2.1 “两课”课堂上翻转手机功能

教师是大学课堂的引领者,教师的教学模式对课堂气氛起着至关重要的作用。基于独立学院大学生课堂依赖手机成瘾的现状,如何在课堂将手机利用起来,翻转手机传统功能,改变大学生听课的现状,成为教师课堂探索的焦点。独立学院大学生对“两课”的重视程度远不如专业课,不会有学生主动预习知识点。“两课”教学内容往往涉及到时事政治、热点新闻等,课前,老师预先将学生需要了解的各类热点新闻和拓展的知识点上传到蓝墨云班课平台的“资源”中,也可以将相关的知识链接或视频链接上传,并通过平台发送提醒通知,提醒学生对相关内容及时学习。例如在讲《中国特色社会主义外交和国际战略》这一章时,可以将习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛的开幕致辞以及相关热点新闻通过该平台在课前发布,老师还可以对学生课外的学习进行有效的监控。同时,老师在课前将与下次上课有关的热点话题通过蓝墨云班课进行发布,让学生课前讨论,正式上课时,老师便可针对课前讨论情况进行评价与适当引导。独立学院大学生不喜欢沉溺于课本,不喜欢照本宣科,但他们思维活跃,关心时代热点话题,在课堂中他们愿意利用手机参与讨论各种与时俱进的热点问题,形成课上课下的良性互动。手机不再是大学生玩游戏、刷剧、聊天的工具,成了辅助教学,促进学生思考的帮手。

2.2 增加“两课”课堂趣味性

运用蓝墨云班课软件,可以打破传统的教学模式,以学生为中心,实现师生思想互动,增加课堂趣味性与活力。例如在讲解《建设中国特色社会主义总布局》一章中,利用“答疑讨论”抛出问题“你眼中的和谐是什么”,在传统教学中,在课堂上向学生提问,一般找三五个学生回答就差不多了,而使用蓝墨云班课软件,可以让所有学生都参与到课堂讨论中来,一节原本乏味的毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论课也变得有趣起来,比照本宣科的讲授方式效果更理想。通过蓝墨云班课平台的讨论,大学生在世界观、人生观和价值观方面所产生的新问题,老师可以有针对性地加以启发和引导,从发展上指明前进的方向,克服消极因素给大学生带来的不良影响。学生学习的主动性得到明显提高,使其真正成为课堂的主人,大大提高了“两课”的趣味性,学生的学习状态从“要我学”转变为“我要学”。

2.3 移动互联网时代教学模式的创新

变革的时代需要变革的思维。社会文明的进步是以科技的进步为前提的,互联网信息技术的快速发展,正在改变人们的学习和生活方式,也为教育未来的变革之路提供了新的动力和路径。

蓝墨云班课软件的使用,改变了传统的课堂点名方式。“两课”往往是合班上课,人数众多,传统的点名方式费时费力,使用蓝墨云班课软件中的“签到”功能,老师可以在课前、课中、课后的任意时间让学生签到,灵活的“手势签到”方式让学生根本猜不到每次签到的手势,学生的到课率明显提高,这种新

颖独特的签到方式易于让学生接受。

蓝墨云班课软件的使用,改变了传统的复习方式。在传统的教学模式下,“两课”老师无力改变大学生听课的现状,更谈不上预习和复习。利用蓝墨云班课这个平台,老师可以事先在试题库中设置好测试知识点的试题,并依据每道题的难易程度设置好相应的分值,老师可以掌握每位学生的答题情况,得分及用时长短,可以有针对性地对某些得分较低的学生指定重测。学生为了得到经验值,课后会主动去完成这些试题,不仅让学生复习了所学的知识,从课上到课下,老师的教学工作变得更加方便。

蓝墨云班课软件的使用,改变了传统的考核方式。“两课”的考核成绩一般由平时成绩与期末成绩两部分组成,但因课堂人数多,要公平的量化平时成绩有一定的难度,使用“蓝墨云班课”时,老师可以给每项任务赋予相应经验值,包括签到、下载视频、课件、参加活动、课堂提问等,学生完成后会获得相应的经验值,经验值按分值高低排序,学生一目了然,这样可以极大限度的激励学生去获取经验值。学生所获得的经验值可以依据一定比例换算成平时成绩,平时成绩更显公平、公正。

3 应用蓝墨云班课的思考

蓝墨云班课软件的应用改变了传统教学中独立学院大学生“两课”课堂中被动学习的局面,充分发挥了老师在教学中的主导作用,提高了学生学习的积极性和主动性,但这一平台在教学使用过程中只能作为教学的辅助工具,使用过程中也存在一些问题。

3.1 签到不公平

蓝墨云班课签到比传统的点名方式方便快捷,但是学生可以把签到的手势图泄露给没有来上课的同学,让签到失去原有的公平性,有时也因为网络、手机电量等其他原因,来上课了,却没有及时签到。

3.2 学生敷衍讨论

无论讨论还是头脑风暴,都存在学生敷衍完成任务的情况。为了得到经验值,学生不得不回答问题,有些学生随便回答,因为无论答什么,哪怕是一个标点符号,也可以让他们得到相应的经验值。有些学生直接百度答案,复制粘贴完成,达不到让学生积极思考的效果,如果学生在蓝墨云班课这个平台上答题或讨论时,不能使用复制粘贴这一功能,可能会促使其独立思考,积极完成学习或讨论任务。

3.3 学生不一定认真学习推送的学习资料

老师通过蓝墨云班课这个平台可以推送一些时事热点或是与教学内容相关的知识点和视频资料,让学生课前或课后学习,老师可以检查学生是否查看资料,却不能检查学生是否认真阅读完或是观看完这些资料,因为学生只要点开就可以得到经验值,有些学生胡乱点开完成任务得到相应的经验值即可。

总之,“两课”的教学目标比专业课的教学目标要求更高,它不仅包含着相关理论知识的讲授,更包含着对大学生心理、情感、思想的启迪与引导,以及行为的导向与规约,对大学生世界观、人生观、价值观的形成起到关键的塑型作用。“两课”教学方法也有其特殊性,只有理论与实践相结合,才能在思想上、行为上真正的帮助大学生培养良好的操行,形成良好的辩证思维的能力。只有在既符合教育总体目标要求,又符合学生的成长特点和愿望时,学生才可能积极认同并予以接受。应用蓝墨云班课这个平台打破了传统“两课”教学沉闷的课堂氛围,激发了学生学习与讨论的热情,有效地提高“两课”教学的效果。尽管这样的教学模式目前还存在着一些问题,但随着移动互联网技术的发展以及相关教学理论研究的深入,会不断地深入改善教学辅助的效果,不断提高我们的教学水平,借用“蓝墨云班课”这个平台,也会让“两课”课堂变得有趣而生动,让我们的大学生愿意上“两课”,乐于上“两课”。

参考文献:

- [1] 桑雷.“互联网+”背景下教学共同体的演进与重构[J].高教探索,2016(3):79-82.
- [2] 赵丽梅.“蓝墨云班课”在高职院校“两课”教学中的应用探讨[J].辽宁农业职业技术学院学报,2017(1):35-37.
- [3] 邢伟.手机移动终端下高职课堂教学研究与实践——以蓝墨云班课为例[J].职教通迅,2017(3):70-73.

(责任编辑 王小飞)